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Diadalmas előnyomulás.
Egy egész hét minden egyes napján ki­

jutott az örömből. A táviró drótja nap-nap 
után kedvező eredményekről számolt be. Észa­
kon diadalmas csapataink maguk előtt ker­
getik a muszkát, s ami aggodalmat táplál­
tunk másik szövetségesünk: a talián irányá­
ban, az is engedett feszültségéből.

Annyi stratégiát és taktikát, ba élőbb­
ről nem, hát e háborúból tud az ember, hogy 
a térképről leolvashassa a mostani áttörés 
vagy visszavetés várható következéseit. De 
nagyképűség volna ilyesmivel elébe vágni a 
a szakértőknek — sőt a szakértőknek is vi­
gyázniuk kell, hogy a páholyból néző nem 
szimpatikus figurájában ne álljanak a kato­
nák előtt, kik vérrel és felelőséggel dolgoz­
nak s ha szerencsések ráczáfolhatnak a pa- 
pirjóslatokra, ha pedig nincs szerencséjük 
— mert ez a véletlen is előfordulhat — a 
hadiszerencse forgandósága czáfol rá jó szán­
dékukra, nsgy tervükre s dicső önfeláldozá­
sukra. Ilyenkor legjobb becsületesen egynek 
lenni a milliók között — közönségnek lenni 
a tanítás s a jobban tudás minden pretenziója 
nélkül, — átengedni magukat érzésüknek és 
ösztönüknek, mely mindig jobban tudja, mert 
nyilván többfelöl veszi rejtett értesüléseit, 
hogy mikor örülhet s mikor szorongjon, mint 
eszünk, mely tudatlan áll olyasmik előtt, 
amikről lehetetlen minden adattal rendelkeznie. 
A háborút úgy nézi az ember mint a gazda 
az időjárást. Várja, lesi, érzi s nem avat- 
kozhatik bele,

A mostan elért győzelemnek tehát any- 
nyiszor többet kell jelentenie, mint a krasz- 
niki jelentett volt, amennyiszer ma már a 
levegő is okosabb és óvatosabb, mint akkor 
az emberek voltak. Valahogy nagyon kime­
rültnek kell lennie az orosznak, hogy ugyan­
olyan egy pontra vetett tüzérségi, majd gya­
logos liomloktámadás, aminő o háború során 
bizonyára már nem egy érte és valamennyi 
hatástalan, most ily roppant hatással lökte 
vissza érezfalát, akkor szinte álom elgondolni, 
hogy mit lehet most továbbra józanul és 
óvatosan is valóságot várni.

Kétségtelen, hogy a szövetségünknek 
akárkivel akármi baja van is, mégis az orosz 
a fő, a sarkalatos ellenség, aminthogy az 
orosz a sarkalatos veszedelem is az egész 
világ békességére és fejlődésére nézve, ha 
most meggyengiteni, ha most megtörni, ha 
terjeszkedésében most útját állani nem sike­
rül, Amily igaz, hogy e mostani háborúnak 
fóbünöse az angol, annyira még igazabb, 
hogy az egész pokoli számítás magjává az 
orosz terjeszkedést, az orosz erőszakot, az 

orosz becsvágyat tette s hogy enélkül épp­
úgy nem lehetne bűnöse a háborúnak, mint 
ahogy a gyújtogató csóva és petróleum nél­
kül nem lehetne az. Állandó vizdagadás, mely 
egyre fenyeget, hogy vagy maga töri át a 
gátat, vagy más valaki vonhatja fel zsilipéit, 
hogy elöntse vele a világot: ez az orosz. 
Ha ezt az árt másfelé lehet terelni s most 
igazán ez történt vele: akkor nemcsak e 
háború van megnyerve, hanem az egész vi­
lágtörténelem másfelé terelődik.

Nem nehéz meglátni, hogy még e há­
ború során és ez alatt is a hangulatok, a 
lehetőségek, a konjunktúrák váltakozása egy- 
szint történik az orosz hadiszerencse emelke­
désével vagy sülyedésével. A neutrálisok kér­
dése nem nehezednék állandó gond gyanánt 
e gondoktól terhes világviaskodásra, ha nem 
az orosz volua az, ki legközépen áll. Vájjon 
a Balkán az a probléma volna-e, amilyen 
gyanánt keseríti a békét és mérgesíti a há­
borút, ha nem az orosz volna az, ki ott lenn 
a kártyákat keveri ?

Ha az orosz beavatkozás szükölve vonul 
vissza, azonnal megegyszerüsödnek mind a

A hadikölcsön és a 
takarékpénztári betétek.

A most kibocsátásra kerülő badikölcsönnél 
— éppúgy, mint az elsőnél — a pénzügyi kor­
mány a legnagyobb súlyt arra helyezi, hogy a 
jegyzés czéljaira első sorban a gyümölcsözetlenü) 
heverő tőkék mozgósittassanak. E holt tőkék 
ekként a közgazdasági élet csatornáiban vissza­
vezetve, életrekelnek és egyaránt megbecsülhetet­
len szolgálatot tefznek nemzetünk élet-halál har- 
czáoak győzelmes befejozhetése és jövő pénzügyi 
politikánk uj alf prahelyezése érdekében. Egyben 
azonban a busás kamatgyüjtés által nagy és biz­
tos hasznot juttatnak széles néprétegek heverő 
tökéinek.

De kétségtelen, hogy a tezaurált pénzösszegek 
mellett a közönség a takarékpénztári betéteket 
is igyekezni fog a szembeszökően kedvező feltéte­
lek mellett kibocsátásra kerülő kölcsön jegyzésére 
igénybs venni.

Az augusztua 1. után elhelyezett s így mo­
ratórium alá nem eső betétek a felmondási idők 
betartásával erre természetesen igénybe vehetők.

Ami azonban az agusztus 1. előtt elhelyezett 
s igy moratórium alá eső betéteket illeti, az uj 
hadikölcsön kibocsátásánál a pénzügyi kormány 
kifejezetten gondoskodni kíván arról, hogy az 
előnyös feltételű hadit ölesönre jegyezni óhajtó 
betevő és a kisebb betétekkel rerdelkezö s ke- 
vésbbé mobilis, a betétekre ráutalt pénzintézetek 
érdekei között összeütközés ne támadjon. Ezt a 
czélt szolgálja a második hrdikölcsön kibocsátá­
sinál tervbevett az a korlátozás, hogy a betétüz­
lettel foglalkozó intézeteknél s más ily czégeknél 
az 1914. évi augusztus hó 1. előtt betéti könyvre, 
vagy folyószámlára elhelyezett, egyébként mora­
tórium alá esó betétek a kibocsátandó hadikölcaön- 

világközi helyzetek, mind az európai bonyo­
dalmak. Ha az oroszt megvertük, felszaba­
dul a kezünk minden továbbiakra — arra is, 
hogy másutt végezzünk, arra is, hogy kar­
dunkra csapjunk, ba másfelől kelne ellenünk 
kihívás.

Ez a háború orosz háború — a mi 
számunkra is, a török számára is, de még 
a német számára is. Egészen másképp lé­
legzőnk, mióta hosszú idő után újra, a né­
met gyors léptekkel terjeszkedik: most a 
kurlandi földön, mi pedig úgy kergetjük ma­
gunk előtt az oroszt, mint a fényes, de oly 
hamar beborult kraszniki napokban. Ez a 
borulat kegyetlen iskola volt — egy világ­
történelem volt, amire megtanított bennünket 
s ha most, e tanulság után, megint tudunk 
olyan hatalmasat vágni, mint első napokban 
s nem tudunk, legokultabb óvatossággal sem, 
nem örülni és nem remélni úgy mint az első 
tapasztalatlan napokban: ennek kell okának 
lenni, ha eszünk pontosan meghatározni nem 
is tudja.

Úgy érezzük, hogy most csak jó kő- 
vetkezhetik.

kötvényekre történő kifizetések 'czéljaira a két 
kölcsönre együttesen csupán a jegyzés idejében 
fenálló összegek 25%-a, de legfeljebb a betét tu­
lajdonosa által jegyzett összeg 25%-a erejéig 
vehetők igénybe. Tehát a pénzintézetek — az e 
rendelkezés áltol nem érintett felmondási határi­
dők figyelembevétele mellett — a betéteket csu­
pán a jelzett mértékik tartoznak a jegyzés czél­
jaira a betevőknek rendelkezésére bocsátani. Viszont 
a betevő a moratórium alá eső betétjéuek 25%-a 
erejéig igény bevehető részét csak az esetben for­
díthatja a jegyzésre, ba ennek négyszeres összegét 
jegyzi, illetve, ha a jegyzésre szánt betéti rész 
megfelelő kiegészítéséhez szükséges összeg — te­
hát a jegyzésre szánt betéti rész háromszorosa — 
egyébként rendelkezésére áll.

A hadikölcsön kötvényei kedvezményes ka­
matláb mellett névértékűk 75%-a erejéig lombar- 
dirozhatók lesznek, aminélfogva a jegyezni óhajtó 
betevőknek módjukban lesz a jegyzésre szánt 
betéti összeg kiegészítésére szükséges összeget — 
amennyiben ez készpénzben egyelőre rendelkezé­
sükre nem áll — lombardirozás utján beszerezni 
s sz igy beszerzett összeget, a lombardkölcsön 
fokozatos törlesztése utján, hosszabb idő alatt, 
fokozatosan kifizetni.

Erre a czélra idővel, amint a betétek a mo­
ratórium alól felszabadulnak, természetesen a 
betétek felszabaduló része is felhasználható lesz.

Az aláírási felhívás tartalmazza még azt 
a rendelkezést is, hogy azok, akik a feljegy­
zésre ilyen, egyébként moratórium alá eső betét­
jüket kívánják igénybeveuni, annál az intézetnél 
vagy ezégné), illetve annak az intézetnek, vagy 

■ ezégnek közvetítésével tartoznak jegyezni, amely­
nél az igénybeveendő betét el van helyezve. Ez 
a rendelkezés is megkönnyíti a pénzintézetek 
helyzetét.

A lömegesen és országszerte mindenütt alá­
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írási helyekül jelentkezett pénzintézeteknek hatal­
mas hálózata a maga egészében hazafias lelkese­
déssel állott az első hadikölcsön nagy nemzeti 
fontosságú ügyének szolgálatába és a hadikö’csön 
sikeréhez fűződő egyetemes nagy érdeket teljesen 
átérezve, saját érdekeik háttérbe szorításával mű­
ködtek közre abban, hogy az első hadikölcsön 
jegyzésébe minél szélesebb rétegek és minél na­
gyobb tőkék vonassanak be.

A pénzintézetek o magatartásának lehetősége 
a legszebb világot vetette pénzintézeteink szolid 
megalapozottságára és őket közgazdasági hivatá­
suk magaslatán álló tényezőknek mutatta be. A 
múltnak ez a tapasztala és az uj kölcsön kibo­
csátásánál a takarékpénztári betétek kellő védel­
mére tervbo vett intézkedések, nemkülönben a 
pénzpiacznak jelenlegi kedvező helyzete jogossá 
teszik azt a várakozást, hogy pénzintézeti szerve­
zetünk a maga országos hálózatát ezúttal is ha­
zafias lelkesedéssel fogja a hadikölcsön ügyének 
szolgálatába állítani és teljes odaadással, a nél­
külözhető tőkeerő készséges rendelkezésére bocsá­
tásával fogja előmozdítani gazdasági erőfeszítésünk 
minél teljesebb sikerét.

Románia akczióba lépése.
— Carp Péter Románia helyzetéről. —

Brassó, május 12.

A „Moldva" legutóbbi száma nyilvánvalóan 
magának Carp Péternek a tollából nagyérd-skü 
czikket közöl Románia akczióbalépésének fel­
tételeiről.

A czikkiró megállapítja, hogy egy, az Oiztrák- 
magyar mouarchivál való háború esetén Románia 
úgyszólván teljesen el volna vágva a világtól, 
mert az ezen esotben nyomban agresszíve fellépő 
Bulgárián át nem kaphatná meg többé a Szaloni- 
kibe érkezett szükségleteit, nem is szólva az 
osztrák-magyar csapatoknak esetleges Nisen át, 
avagy a Dunán keresztül megtörténhető invázió­
járól, ami Romániára valósággal katasztrófa volna.

Békeidőben is csak Ausztria-Magyarországtól 
kaphattunk muoicziót, mennyivel kevésbé számít­
hatnánk most Oroszországra, amelynek magának 
sincs elegendő lőszere.

Egy Németországgal való együttbaladás ese­
tén — Írja tovább a „Moldva" czikkirója — 
800000 főből álló kitünően felszerelt hadsereget 
dobhatnánk Galicziába anélkül, hogy a kiütéses 
tífusz veszélyének tennénk ki katonáinkat. Ez 
esetben számíthatnánk Bulgáriának velünk való 
együttműködésére is, avagy a legrosszabb esetben 
is irántunk való jóindulatú semlegességére.

Ha a stratégiai helyzetet hideg szemekkel 
megvizsgáljuk, megállapíthatjuk, hogy a mi maga­
tartásunk nagyban hozzájárulna a döntéshez és 
éppen ezért beavatkozásunkat drágán megfi­
zettethetnénk.

Ami nyilvánosságunk azért ámittatta el 
magát Erdély elfoglalásának gondolatától, mert 
azt hitte, hogy Oroszország legyőzhetetlen.

A letelt kilencz hónap azonban megmutatta 
ennek az ellenkezőjét. Oroszország egyik vereséget 
a másik után szenvedte. Hindenburg stratégiája 
kimerültté tette az oroszokat és hadseregük szár­
nyai most komoly veszélyben forognak.

Mi csak akkor mehetnénk Oroszországgal, 
ha biztosak lehetnénk a győzelmében. Ez esetben 
azönban Oroszország nem tartana igényt segít­
ségünkre. Ha most, amikor elérkezett a pillanat, 
akczióba lépnénk, ami nagyban hozzájárulna a 
központi hatalmak győzelméhez igényt tarthat­
nánk az elismerésre. Ebben a pillanatban Német­
országnak és szövetséges társának a legtöbb kilá­
tása van a döntő sikerre.

Uj kétkoronás bankjegyek. Bécsből 
jelentik: Az Osztrák és Magyar Bank uj kétko- 
ronás bankjegyeket fog kibocsátani. A múlt év 
augusztusában, az aprópénz-hiány idején kibocsá­
tott kétkoronáaokat ugyanis ismételten hamisítot­

ták, úgy hogy tanácsosnak látszott uj kétkoronás 
bankjegyet készíteni, a mely kiválóan művészi 
kivitelű lesz.

Termés kilátásaink.
Gazdasági felügyelőségünk Udvarbelymegye 

múlt havi gazdasági mozzanatairól a következők­
ben számol be:

— Április havában, különösen annak első 
részében hűvös, később meleg száraz időjárásunk 
volt, melyet a hónap vége felé hűvösebb szeles 
idő váltott fel. A hónap végén gyengébb fagy volt, 
mely a korán gyümölcsösökben részleges gyengébb 
károkat okozott.

A tavaszi munkálatok árpa, zabvetése bur­
gonya ültetése a hónap végéig legnagyobb részt 
befejeztetett, a tengeri vetés szintén.

Az őszi búza és rozsvetések elég jók, azon­
ban a száraz és hideg szelek sokhelyen megrit-

József főherczeg és a 82-ös káplár.
A 82-ös katonák hírnévre tettek szert, 

mert a róluk keringő' mondákat igaz becsülettel 
valóra váltották. A háború első porcáétól kezdve 
a csatatér mindig azon a pontjára voltak vezé­
nyelve, hol a legkiválóbb katonai erényekre, a 
legénység önbizalmára, szilajságára, értelmére, a 
tisztjeik bátorságára, ellenállhatatlan rohaná­
saikra, ba'álmegvetésűkre igen igen szükség volt. 
Ismételten biuzke öntudattal vettünk hirt a mi 
82-öseinkről, melynek kiválóságát, harczképessé- 
gét, kitartását, erejét, példindó erényeit nagy 
Vilmos császár csakúgy elismerte, aminthogy bad- 
vezetőségttnk is minden alkalommal méltányolta.

Bizonyára a székely katonák ezen jó hír­
nevüknek köszönhetik azt a megtiszteltetést is, 
melyben a mi forrón szeretett József fóherczo- 
günk részéről őket érte.

Márcziusban történt. A Kárpátok jégpán- 
czélja engedői kezdett, s a természet nedveinek 
keringésével, az ébredő flórával együtt az em­
berek küzdelme is ujult erőre kapott. Az ellen­
ség kifejlesztette minden erejét s a vad hordák 
rettenetes erővel vetették magukat a mi bérezés 
Kárpátjainknak. Ennek tuditában mi is kifej­
tettünk mindent, a mit készültség, tudás, számí­
tás, vitézség és önfeláldozás kifejthet. Megcsapott 
mindnyájunkat a döntés közelségének lázas ér­
zése. Frontunkon uj erősítéseket eszközöltek. 
Csapatok indultak az ország minden részéből 
nap-nap után. A küzdelem bár az egész fronton 
folyt, de a moszkvita had leghevesebben a Kár­
pátokban támadott azzal a szándékkal, hogy vad 
hordái beözönöljenek Magyarországba.

Márczius 15-én indult el tőlünk is egy me- 
notzászlóalj L. kapitány vezetésével. Útközben 
érte a marsot az a megtiszteltetés, hogy József 
főherczeg parancsára eredeti útirányától eltérve, 
szintén a Kárpátokba, rendeltetett.

Ezzel a marssal ment immár másodszor a 
frontra Siklódi Sándor káplár is, ki annak ide­
jén augusztusban az ezreddel egyszerre ment ki 
először a háborúba s mellén a kis ezüst vitéz­
ség! éremmel a télen került betegen haza. Ez a 
Siklódi Sándor a napokban újra hazakerült, ám 
mellét most a nagy ezüst vitézség! érem is dí­
szíti, melyért a hős székely fiú nagy árat fize­
tett : balszemét adta oda . . .

Siklódi Sándor jóképű, szelíd lelkű 29—30 
éves székely, kívánságunkra röviden összefoglalva 
igy mondotta el történetét:

— Felséges urunk, József főherczeg paran­
csára mentünk a Kárpátokba. Amikor vonatunk 
megállóit még négy napot marsoltunk. Két zász­
lóval és hangos ének szóval érkeztünk meg a 
fenséges ur elé, ki jó ebéddel vendégelt meg, 
hozzánk jött, lelkes szavazatot tartott s azt mondta, 
hogy hallotta, hogy mi vitézek vagyunk s hogy 

I kitolták külömben is úgy az ősziek mind a tava- 
| sziak, hogy kellőképen sikerüljenek, a májusi me- 

logesőt nagyon kívánják.
Takarmánykorpáról és denaturált nyersczu- 

kor takarmányról utalványt nem állítottunk ki.
A miniszteri kirendeltség által engedélyezett 

vetőmagvak nagyobbrészére, habár egy kissé későn 
megérkezett; legnagyobb része kilett osztva.

A vármegyei gazdasági bizottság által meg­
rendelt vető- éa kapáló gépekből eddig 12 köz­
ségben 26 vető és 13 kapálógép adatott ki 30’/, 
kedvezménnyel.

M. kir. földmivelésügyi miniszter rendeleté­
vel tenyészbikák és kanok beszerzésére 10000 
korona, továbbá a tenyészbikák gondozóinak jutal­
mazására 300 koronát engedélyezett.

A miniszteri kirendeltség székelybetlenfalvi 
fedeztetés! állomás, továbbá a parajdi fedeztetést 
állomások részére 400, illetve 200 korona segélyt, 
továbbá a vármegyei gazdisági egyesületnek a 
szüzgulya múlt évi kiadásainak részbeni fedezé­
sére 500 korona segélyt engedélyezett.

ilyen emberekre van szüksége. Beosztottak a 61- 
esek közé, s nyomban a lövészárkokhoz vezényel­
tek, Reggelre érkeztünk oda, s nyomban állást is 
foglaltunk Pusztaháza előtt. Ebben az állásunk­
ban tizennyolez támadást intéztek ellenünk az 
oroszok, melyeket mind viszavertünk. Husvét nap­
ján a kapitány parancsot kapott, hogy vissza kell 
húzódnunk, mit nem értettünk meg akkor, hogy 
miért ? Századonként 24 ember maradt vissza, az 
önként jelentkező altisztnek vezetésével, akik kö­
zött én is ott voltam. Azt a parancsot kaptuk 
éjfélkor, hogy a szenbenlévő és támadó ellenséget 
reggelig tartsuk vissza, hogy csapatunk nyugod­
tan vonulhasson vissza. A hogy visszamaradtunk 
tüzeket tettünk és szálvékot adtunk le, hogy az 
ellenség gondolja hogy az egész csapattal áll szem­
ben. Eközben jobb szárnyunkon az ellenség észre­
vétlenül előrenyomult, s egyszer csak azt vettem 
észre, hogy a hátunk mögött már ássák is a fe­
dezéket. E már nagy baj volt; elöl is, hátul ellen­
ség Nem volt mit csinálni, összegyűjtöttem az 
embereket s átvágtuk magunkat rajtuk. Egy­
néhányat leszúrtunk, s hármat magunk előtt 
elhajtottunk. Estére Köves községnél voltunk, hol 
csapatunkat beértük. Ej I hogy megörvendett L. 
kapitány nekünk. — Bizony fiam, nem hittem 
hogy viszont látlak, mondotta. Derékül cselekedtél 
s ezért kitüntetésben lesz részed.

Vasárnap délután három német tiszt érkezett 
hozzánk, s megtudtuk, hogy a németek már két 
oldalt felvonultak, csak azt kell megtudni, hogy 
támad-e az orosz az éjjel. Felderítő patrullt kel­
lett kiküldeni, melynek vezetésére vállalkoztam- 
Tizenketted magammal az éjjel megállapítottuk, 
hogy az orosz hálót fon, nem fog támadni, d) 
akkor elhatároztam, hogy ide visszajövök a feld- 
vakhéjukat elfogni. El is mentünk másnap kilen- 
czen. Embereimet felosztottam, s láttam, hogy jól 
alakul a dolog. A muszkák a két szélső emberünk 
után vetették magukat, s igy már nyugodtan lő- 
bettük őket oldalból. Egy nagy bükkfa mellől 
lőttem rájuk, de mikor a másodikat akartam volna 
leszedni, egy nagy csattanáét hallottam, egy nagy 
villanást láttam, s hányát estem. Jobb szemem­
mel láttam, hogy a balból vér ömlik ki. Embe­
reim felszedtek b bár küldtem őket a muszkák 
után, nem hagytak el. Kendőt tettek a szememre 
a visszavezettek a kapitány ur elé. Jelentettem 
neki:

— Kapitány urnák aláson jelentem, egyik 
szemem elment szabadságra. — De megsajnált 
erre az a jó kapitány ur — kit az isten megáld­
jon, — engemet, b intézkedett, hogy a kötöző 
helyre vigyenek. Kelcze nevű községbe szállítottak 
s egy barákába fektettek.

21-én este bejött hozzánk a fenséges ur, hogy 
a maródiakat megvizsgálja. A bogyau elébe állót- 
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tani, a fenség mindjárt meglátta a vitézség! érmet 
a mellemen.

— Hol szerezted azt fiam? — kérdezte.
— Szeptemberben kaptam Galicziában fen­

séges uram, mondottam, de most megkapom a 
nagy érmet is.

A fenséges ur azt válaszolta, hogy azt mind­
járt meglátjuk, s bizonyára telephonon utána 
kérdezett a dolognak, mert kis idő múltával már 
jött is vissza s messziről kiáltott felém:

— Keljél fel fiam, hogy tűzzem fel a nagy 
vitézségi érmet a melledre 1

Boldogan állottam a jóságos arczu fenség 
elé, ki a nagy katona urak jelenlétében feltüzte 
az érmet s aztán kezet fogott velem. Kérdésére 
elmondottam, hogy Gyergyóditrón lakom, felesé­
gem, kis lányom van, s bár egy kis földem van 
is, napszámosságból tartom fenn magam.

— Na busulj fiam, mondotta, majd gondos­
kodom én rólad. Megparancsolta, hogy másnap 
reggel Budapestre utazom a Grosz Emil méltó­
ságához megyek, kinek egy levelet is átadok.

Az atyai jóságu felség a következő levelet 
irta Grosz Emi) tanár urnák:

— Ezen levél átadója egy rettenthetetlen 
hós katonám Siklódi Sándor káplár a 82 ik ezred­
ben, ki a mai napon bal szemén sérült meg egy 
orosz golyó által. Mint kiválóan megbízható ritka 
vitézségü fiút igen nagyra bencsülöm és felgyó­
gyulása nagyon szivemen fekszik 1 Ennél fogva 
nagyon szépen kérem őt szives gondozása alá 
venni méltóztassék és adja őt nekem épen vissza, 
hazánknak nagy szüksége van ilyen derék kato­
nákra. Egyszersmind kérem, méltóztassék engem 
értesíteni mielőtt elhagyná a klinikát, hogy mi­
ként gyógyult Nagy ügyünk most már jól áll 
hála az Istennek. Az óriás túlerő megtörött a mi 
csapataink bámulatos emberfölötti ellentálláaáo. 
Lehet, hogy még igen nagy küzdelmeink lesznek, 
de úgy érzem, hogy már részünkre dönt kedve­
zően az Isten I

— A kórházban meglátogatott, folytatta, a 
Fenséges aszszony is, s állapotomat a Fenség 
parancsához hiven megírtam a harcztérre, melyre 
következő levelet kaptam:

Vitéz fiam! Megkaptam soraidat és köszö- 
nőm azokat. Sajnálattal értesültem arról, hogy 
ki kellett venni bal szemedet. Ennek révén a tör­
vény szerint nem vagy többé köteles a harczoló 
csapathoz bevonulni, legföljebb a harczvonal mö­
gött kisebb szolgálatra. Ennél fogva azt kérdem 
most Tőled, nem-e akarsz belépni erdészeti sze­
mélyzetembe ? A részleteket Libits méltósága meg­
beszéli majd Veled, ki legközelebb föl fog keresni 
Téged a Klinikán. Kis-Tapolcsány az én legked- 
venczebb tartózkodási helyem, hol szabad napjai­
mat töltöm, oda tennélek és ott megtanulnád 
erdészeti teendőidet és jómagaviseleténél — a 
miről meg vagyok szentül győződve — elő fogsz 
lépni. Ha azonban okvetlen be akarsz vonulni a 
katonasághoz, úgy jöjj, ha felgyógyultál, ide és a 
törzsszázadhoz itt a hadtestparancsnokságnál osz­
tanálak be. Én az előbbit, az erdészetet ajánlom 
jobban. Válaszodat várva, üdvözöl Téged vitéz 
fiam igaz jóakaród József főherczeg.

— Most már jobban vagyok, — végezte 
Siklódi Sándor; — igaz az egyik szemem oda 
van, de a Fenséges ur jósága mindent pótol. 
Most itten azért vagyok, hogy kiszuperáljanak, a 
aztán megyek, elfoglalom a jóságos lelkű Fenség 
által ígért állást. Még csak kérem a tekintetes 
urat, írja ki az újságba, hogy hálásan köszönöm 
Grosz Emil tanár ur Öméltóságának jóságát, 
mellyel irányomban volt és hálásan köszönöm 
L. kapitány urnák is bizalmát, melyért az Isten 
ötét áldja meg. A sebemet nem voltam kiváncsi 
megszerezni, de büszkén viselem, mert hazámért 
kaptam, s csak annyit mondok bajtársaimnak, 
hogy legyenek bátrak, szótlanul szenvedjünk a 
hazáért, királyért .. .

A hadbavonultak gyermekei, A megyei 
árvaszék a közig, bizottságnak beszámolt arról, 
miszerint a beérkezett jelentésekből megállapítást 
nyert, hogy a megyéből bevonult 2449 családapa 
után 5555 kiskorú gyermek maradt. A bevonult csa­
ládapák közül elhalt 53, eltűnt 41, fogságba esett 34.

A fiisttelen nap eredménye.
Székelyudvarhely városban május két első 

napján tartott füsttelen nap a hozzáfűzött szép 
eredménnyel zárult. A gyűjtések eredményét rész­
ben már ismertettük azzal, hogy 308'27 K gyűlt 
be. Ezen elszámolás után újabban még beérkezett:

Dr. Válentsik Feronczné és Szakáts Zoltánná 
által 164 74 K; Koncz Mariska és Mezey Nollike 
által 92 K, felülfizetésekben 45'34 K, összesen 
256'74 K.

A füsttelen nap eredményeképpen Soó Domo­
kos h. polgármester 564 74 K-t küldött be az 
Auguszta-bizottsághoz a háború rokkantjai javára.

Höfer jelentése.
(Budapest, máj. 14. Hivatalos.) Ellenség 

visszavonulása Orosz-Lengyelországban tovább 
tart és az eddigi Pilica arczvoaal szakaszaira is 
kiterjed. Woysch ás Dankl parancsnoksága alatt 
álló szövetséges seregek Pietrowtól keletre egé­
szen Felsővisztuláig üldözik visszavonuló ellensé­
get. Szövetséges csapatok megvetették lábukat 
Kielczétől északra fekvő hegyvidéken. Közép- 
Galicziában oroszok József Ferdinánd főherczeg 
serege elől Sanon át vonulnak vissza. Boroevics 
és Böhm-Ermoli hadseregei elöl Domromil és 
Stari-Sambor vidékéről északkeleti irányban hát­
rálnak. Csapataink utóvéd harezok közepette el­
érték Dobromiltöl és StarySambortól délnyugatra 
fekvő magaslatokat. Általános előnyomuláshoz 
csatlakozott most már L’singen vezette szövet­
séges hadsereg is, a mely Torkán és Skolén át 
tör előre. Délkelet-Galicziában csata tart. Nagy 
orosz erők Obstrinen túl egészen Sziatintől 
északra és Machaláig nyomultak előre.

Egy hó közigazgatása.
— A közig, biz. üléséből. —

Udvarhelyvármegye közigazgatási bizottsága 
12 én tartotta május havi ülését Ugrón János 
főispán elnöklésével.

Tárgysorozat rendén elsőnek Sebesi János 
alispán tette meg arra vonatkozó jelentését, 
hogy a közigazgatás menetét semmi sem zavarta. 
Sajnálattal bejelentette, hogy Barabás András 
árvaszéki elnök egészségére való tekintettel 
nyugdíjazását kérte. Az árvaszék jelentését Br. 
Orbán János ülnök terjesztette elő. Az árva- 
széknél gyámság alatt 13809 kiskorú, mig gond­
nokság a’att 251, ügygondnokság alatt 651 egyén 
állott.

Dr. Lengyel József m. főorvos jelentette, 
hogy a közegészségügy kedvező volt, bevenyfer- 
tőző beteget 90-ot jelentettek be, s igy ellen­
őrzésben és gyógykezelésben 140 egyén részesült. 
— Kolumbán Lajos kir. tanfelügyelő jelentette, 
miszerint a hó folyamán 24 iskolát látogatott 
meg és Vargyason szervezte a Napközi otthont. 
Bejelentette a vallás- és közokt. miniszter azon 
intézkedését, hogy az elemi iskolákban a záró­
vizsgálatok korábban megtarthatók, hogy az igy 
felszabaduló gyermekek is bevonhatók legyenek a 
mezőgazdaságban végzendő munkák körébe; ezen 
rendelet folytán a vizsgák 16-ig tényleg meg 
is tartatnak.

Ezután Mátéffy Domokos pü. igazgató ter­
jesztette elő jelentését, melyben megemlékezett a 
személyzeti viszonyokban történt változásokról 
és jelentette, hogy a 20 ezer K fölüli jövede­
lemnek a hadsegélyezés czéljaira való megadóz­
tatására vonatkozó javaslatok elkészültek, s igy 
a folyó hóban való tárgyalásának nincsen aka­
dálya. A 696.848 K állami adó tartozásra a f. 
ér négy hónapjában mindössze 116.581 K befize­
tés történt, ám ez a lanyha befizetés is 8998 
K val kedvezőbb a megelőző év hasonló idősza­
kában történt fizetésnél. A hadbavonult védkö- 
telesek és népfelkeléshez tartozó egyéneket a 

| miniszter a hadmentességi díj fitetése alól föl­

mentette. Révffy Zoltán kir. ügyész bejelentette, 
hogy a fogházakban szabályszerű rend volt.

Leichtner Gyula az áll. épít, hivatal főnöke 
jelentette, hogy az állami és törvényhatósági utak 
jókarban vannak; a kavicsszállitás biztosítva 
van; a köröndi útszakasz munkálatait orosz 
foglyokkal fogják végeztetni. — Zonda József 
főállatorvos jelentette, hogy az állategészségügy 
kedvező volt. — A jelentések sorát Szélcelyhidy 
Viktor gazd. felügyelő zárta be, kinek jelentését 
más helyen ismertetjük.

Ötszáz orosz fogoly érkezett.
A köröndi állami ut áthelyezési munkálata­

ihoz Sebesi János alispán a hadügyminisztertől 
500 orosz hadifogoly engedélyezését kérelmezte. 
A miniszter a kérésnek készséggel tett eleget, 
sőt azok élelmezését is átvállalta.

A fogoly csoport szerdán este érkezett meg 
a kisküküllővölgyi vasúton Parajára, a honnan 
még éjjel továbbították Koronára. Az 500 orosz 
katona igen jó konáiczióban, kifürösztve, tűrhető 
jó ruhában érkezett 56 szuronyos népfelkelő kí­
séretében, Gáráonyi főhaáoagy vezetésével. Koron­
gon az állami és unitárius iskolákban s azok pad­
lásain szállásolták el.

A foglyok élelmezéséhez szükséges anyagot 
a vármegye szerzi be és aája át a fogolycsoport- 
nak, mely a főzést házilag intézi. A miniszter a 
fogoly oroszok élelmezésére napi 70 fillért, mig 
az őket őrző katonák részére napi 92 fillért álla­
pított meg és bocsát az alispán részére. A fog­
lyok, tekintettel a végzenáő munka nagyságára, 
mináenesetre az őszig fognak a megyében iáőzni.

hírek.
Székelyudvarhely, május 16.

Több figyelmet kérünk fordítani a 
hadikenyérre.

A hét egyik napján egy áorék, szegénysorá­
ban élő özvegy asszony két kis gyermeke állított 
be hozzánk. Egy kosarat czipeltek, melyben le­
takarva két kenyér foglalt helyet. Azt monáták, 
hogy iáé küláötték, hogy nézzük meg ezt a kenye­
ret, mely 8 kiló rozslisztből á 52 filj. készült. A 
kenyeret tényleg jó volt letakarva hozni, mert 
igy talán kevesebben botránkoztak meg azou. A 
lepel lehullása után áögletes bűz terjeáett szét a 
kosárból, hol két áarab rendes kenyér nagyságú 
sötétség, mint rossz lelkiismeret huzóáott meg. 
A kenyér falai jórészt épen állottak, bizonyságául 
annak, hogy a kenyereknek alaposan kihevitett 
kemenezében volt részük, ám egyik oláalán mint 
szörnyszülött szája, egy rés tátongott, melyen 
keresztül betekintést nyerhettünk a kenyér belse­
jébe. Amit ott észleltünk, soha nem feledjük el, 
mert az Isten áláásának olyan hitvány meggyalá- 
zását láttuk, mely önkéntelenül megbotránkozást 
váltott ki. Mintegy tenyérnyi szélességben éktelen- 
keáett a kenyérnek elaáott liszt a sütemény fene­
kén ; fekete massza, nyirkos, nyúlós, undorító 
pinczebogár tetsü volt az amit láttunk, de azt 
kenyérnek csúfolni még a legnagyobb könnyelmű­
séggel sem lehetett. Szegény özvegy asszony sü­
tötte, kinek tiz gyermeke állta körül a kemenezét 
és várta, hogy kikerüljön a drága, a ritka, a 
rég nem látott — kenyér. Amit kaptak megnevezni 
itt e helyen nem lehet... Talán szóvá sem tettük 
volna az esetet, talán, mondjuk, ha már erről e 
helyen szó nem esett volna és ha nem mutattak 
volna be nekünk ismételten ilyen vagy ahhoz 
hasonló hadi kenyeret. Nem kutatjuk ez alkalom­
mal még, hogy honnan, ki által került forgalomba 
a megfertőzött liszt, de szigorú vizsgálatot kérünk 
és várunk, mert az már mégis hallatlanul gonosz­
ság, hogy szegény emberek pénzét ilyen undorítóan 
nagy diszuóság ellenében elszedjék.
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A társadalom áldozatkészsége. Az 
Udvarhelyi Híradó szerkesztősége újabban a kö­
vetkező adományokat vette és hálásan nyugtázza:

Vak katonák részére: Nagy Ferencz székely- 
bethlenfalvi k. bíró 16 K, Darwin szabadkőmives 
kör 20 K, Hlatky Miklós és neje 15 iki estély 
jegymegváltása czimén 30 K. Kimutatott gyűj­
tésűnk 372'22 K, összesen 438'22 K.

Török vörös félhold részére: Hlatky Miklós 10 K 
Rokkant katonák részére: Kisgyörgy Sándor 

(Vargyas) 10 K, Sebesi János alispán utján.
(Itt említjük meg, hogy a 18 ik számunk­

ban a vak katonák részére az V-ik ágyús ezred 
husbeszerzési kezességének elnyugtázott 15 K-t, 
Koncz Ármin ur engedélyezte az emlitott ágyús- 
ezrednek azzal, hogy azt a jelzett czélra hozzánk 
eljttussa.)

Dr. Genersich Gusztáv kolozsvári egye­
temi tanár, az állami gyermekmenhely igazgató 
főorvosa, tegnap reggel Székelyudvarhelyro érke­
zett. A tevékeny igazgató-főorvos délelőtt folya­
mán Farczád községbe rándult ki egy ottan 
szervezendő fiók-telep létesítése végett, délután 
pedig a vármegyeház kistermében tartott érde­
kes előadást a háború folytán árván maradt gyer­
mekek elhelyezéséről. Dr. Genersich professzor az 
esti vonattal Székolykereszturra utazott.

Érettségi vizsgálatok kormánykép­
viselői. A vallás- és közoktatásügyi miniszter a 
székelyudvarhelyi ref. főgimnázium 1915. évi ren­
des érettségi vizsgálatához kormányképviselőül 
Schmidt Henrik dr. kolozsvári tanárt küldötte ki.

Désy Zoltán emléke. Marosvásárhelyen 
dr. Bernády György főispán felhívást tett közzé 
a város polgárságához, hogy a harcztéren min­
den valószínűség szerint hősiesen elesett Désy 
Zoltán orsz. képviselő emlékét egy olyan jótékony 
alapítvánnyal örökítsék meg, amelynek kamata 
egy marosvásárhelyi illetőségű harczképtelenné 
vált vitéznek biztosíthasson megélhetést. A lel­
kes és igazán nemes intenczióju felhívás az 
egész Marosvásárhelyen osztatlan visszhangra 
talált s az alap gyűjtése nagy arányokban 
indult meg.

Halálozás. Ifj. Dr. Mezey Ödön és neje 
Mánya Margit 8 hónapos kis leánya, Margitka, 
tegnap váratlanul elhunyt. Ma, vasárnap, délután 
4 órakor helyezik örök nyugalomra a reformátu­
sok temetőjébe.

A ládafia, ősi, jó szokása, különösen a 
falusi népünknek, de a városi polgárságnak is, 
hogy a jobb időkben, midőn keresete van, amikor 
eladni valóit értékesíteni tudja, a felesleges pénzt 
meggyüjtögeti; s szinte zsugorgatva őrzi, amig 
majdan szüksége leend reá. Dicsérendő e tulaj­
donság mindenesetre, csak a takarékosság módját 
nem jól alkalmazza. A pénzt ugyanis elrejtve a 
szalmazsákba, a tiszta ruha közé és a ládafiába, 
— eredeti alakjában őrzi, holott már a mai idő­
ben oly igen sok módja van az okos és biztos 
gyümölcBöztetésnek. A világháború által felszínre 
hozott sok mindenféle eddig nem ismert dolog 
között éppen eme elrejtett, duggatott, ládafiában 
penészedé pénzek hasznos és biztos kihelyezésé­
nek is uj alkalma kínálkozik. Ez a hadikölcsön. 
Azt kéri nagyon az állam minden hű fiától: Ad­
játok ide használatra vagyonaitok fölöslegét. Én 
felelek a tőkéért, sőt busás kamatot fizetek ha­
szon gyanánt. Egyszer már igénybe vette a kor­
mány e módot s akkor kiváló szép sikerrel járt. 
Most ismét bocsát ki hadi kölcsön kötvényeket 
s hisszük, reméljük, hogy az eredmény még szebb 
lesz az elsőnél. Hazánk erejét, ellenálló képessé­
gét emeljük eme hozzájárulásunkkal. Biztosítjuk 
a győzelmet, mely nélkül végkép megsemmisül 
minden vagyonunk, teljes értékét veszti pénzünk, 
papírunk, bármily jónak látszodjék az addig, mig 
hazánk szabad, győzelmes és nem legyőzött, loigá-
zott. Első tehát a ládafiában rejlő pénzekkel jo 
népünk! Halássza ki minden ember emo tespedő 
tőkéket a sötét, rejtett zugokból b ha teheti egye 
dűl — ha másként nem lehet, — társakhoz sze­
gődve, jegyezzen mindenki hadi kölcsönt. Használ 
ezzel önmagának, mert igy pénze keresni fog, de 
használ, segít szép, drága hazánkon, mert most 

annak minden csöpp vérre és minden kis értékre 
igen nagy szüksége van, hogy az annyi felől tor­
nyosuló véazfellogek csapásait elhárítani tudja.

Az árvaszéki elnök nyugdíjazását 
kérte. Udvarhoiyvármegyo közigazgatási bizott- 
Bágánsk o héten tartott ülésében bejelentette az 
alispán, miszerint Darabás András árvaszéki elnök 
megrendült egészségi állapotára való tekintettel 
nyugdíjazását kérte. A tárgyalás rendén az árva­
széki elnök idevonatkozó kérését a főjegyző ter­
jesztette elé, mellyel kapcsolatosan Ugrón János 
főispán-elnök meleg, elismerő szavakkal méltatta 
Barabás Andrást, kinek távozását, úgy mond, 
25 évi buzgó szolgálat után, sajoálattal látja, 
azonban kérésének, egészségügyi állapotára való 
tekintettel, a törvényhatóság eleget kell hogy te­
gyen. A bizottság egyhangúlag magáévá tette az 
indokolást s határozatát ilyen értelemben hozta 
meg. Barabás Andrásban a megye árvaszékének 
éléről igazi lelkes ember távozik, ki mindenben 
teljes odaadással, megértéssel és méltánylással 
intézte a szövevényes, a sok érdek találkozását 
felölelő árvái ügyeket. Elismerést nem a nyilvá­
nosság előtt keresett, de magában a munkában 
és annak eredményeiben. Negyedszázados közszol­
gálata alatt puritánságával, törhetetlen becsületes­
ségével és kitartásával a megye közönsége előtt 
bocsülést vívott ki, mely most távozásakor is 
elkíséri őt a csendes, békés magánéletbe.

Háború hőse. Dr. Elekes Domokos székely- 
keresztúri ügyvédjelöltnek a király a Nagy vitéz- 
ségi ezüst érmet, a német császár pedig a Vas­
keresztet adományozta. A derék fiatal zászlós 
immár öt hónapja tartózkodik a tiroli vadász 
ezreddel a harcztéren, mely idő alatt kétszer se­
besült meg, három előléptetésben részesült — és 
két kitüntetést nyert s legutóbb az április 22-iki 
galicziai nagy harczokban segített vitéz vadásza­
ival a Höfer által megdicsért 24 es honvédeknek. 
A bátor székely katona sikeréről örömmel és 
büszkeséggel veszünk és adunk hirt.

Négy waggon búza. A megye alispánja 
czimére tegnap négy waggon búza érkezett, melyet 
egészében Székelyudvarhely város közönségének 
élelmezésére engedtek át. A búza megörlésre fele­
részben a Fábián gőzmalomnak, fele részben pedig 
az Ágoston gőzmalomnak lett kiadva, árusítását 
azonban egyes, a tanács által megbízott kereskedők 
fogják végezni. A közönség utalványok alapján 
jut hozzá a három minőségben megőrlendő liszt­
hez, mely utalványokat Solymossy Lajos városi 
főszámvevő állítja ki az összeírás eredménye 
alapján.

A székelykereozturi áll tanitóképzö- 
intézet osztály és befejező képesítő vizsgálataihoz 
a vall, és közokt. miniszter Kolumbán Lajos kir. 
tanfelügyelőt min. biztosnak kinevezte.

A város és birtokosság közt az útadó 
pótlék ügyében felmerült vitás kérdésben a belügy­
miniszter a földmivolési és igazságügyi miniszter 
véleményének meghallgatásával feloldotta úgy a 
város, mint a vármegyei törv. hat. közgyűlés ha­
tározatait, és kötelezte a várost, hogy a szerző­
désnek megfelelően minden év márczius 1-én és 
szép. 1-én készpénzben fizesse ki a vitás 2000— 
2000 K.-t a birtokossági pénztárba.

A reform, kollégiumban a folyó iskolai 
év végén tartandó nyilvános vizsgálatok sorrendje: 
Május 14—lő én a VIII. osztály minden tantár­
gyából. 16án d. e. 10 órakor évzáró ünnepély 
istentisztelettel kapcsolatosan a templomban. 
IS án d. u. 3—5 ig a helybeli középiskolákból 
bejáró református vallásü tanulók a hittanból, d. 
u. 3—4-ig az uoitáriusok, az ág. hitv. és az iz­
raeliták vizsgálata hittanból. 4—5-ig a g. kel. 
vizsgálata a hittanból. 3—4 ig a VII. o. vizsgá­
lata az egészségtanból. 19-én 7 órától az I. o. 
vallásból, magyarból, latinból, földrajzból; a II. 
o. magyarból, vallásból, számtanból és mértanból; 
d. u. 2 órától az I. o. számtanból, mértanból, 
természetrajzból és a II. o. latinból, természet 
rajzból, földrajzból. 20-án 7 órától a HL o. val­
lásból, latinból, magyarból, földrajzból; a IV. o. 
magyarból, latinból, történelemből, földrajzból;

az V. o. magyarból, vallásból, latinból, görög- és 
görögpótlóból; d. u. 2 órától a III. 0. németből, 
számtanból, mértanból és történelemből • a VI. o. 
vallásból, magyarból, történelemből, számtanból; 
a VII. 0. magyarból, vallásból, latinból, németből’ 
21 én 7 órától VI. 0. latinból, természetrajzból, 
görög- és görögpótlóból, németből; a VII, o. fizi’ 
kából, ezámfanból, történelemből, görögből és 
görögpótlóból; d. u. 2 órától a IV. o. vallásból, 
németből, számtanból, természetrajzból; az V. o. 
németből, számtanból, természetrajzból és törté­
nelemből. Junius 11—12-én magánvizsgálatok. 
14—15 én szóbeli érettségi vizsgálat. A vizsgá­
latra a szülőket és a tanügy iránt érdeklődőket 
szívesen látja a kollégium igazgatósága. •

Az unitárius templomban felemelő szép 
istentisztelet keretében ünnepelték meg áldozó­
csütörtököt. Bölöni Vilmos lelkész lelkeket meg­
fogó beszéde után a 82 ik gy. ezred zenekara 
adott elő nagyhatással három darabot, mig Nemes 
Irma polg. isk. tanítónő, Bakóczi Károly tanár 
stilszerü orgonakisérete mellett kedvesen énekelt.

Az állami főreáliskolában a tanév­
végi nyilvános vizsgálatok a következő sorrend­
ben tartatnak meg: Május 15 én d. e. 8-tól az 
I—IV. oszt. róm. kath. vallásuak vallásvizsgá- 
lata; d. u. 3-tól az V—VII. oszt. róm. kath. 
vallásvizsgálata; VIII. oszt, magántanulók Írás­
beli magánvizsgálata. 17 én d. e. 8-tól a VIII. o. 
vizsgája. Ezután a VIII. o. magántanulók szóbeli 
vizsgája. 18-án d. e. 8-tól I. és VII. o. vizsgája; a 
II. o. magyar, német, földrajz vizsgája; d. .u. 2— 
3-ig az izraeliták és 3-tól a reformátusok vallás- 
vizegálata. 19 én d. e. 8 tói az V. és VI. oszt, 
vizsgája; a II. oszt, mennyiségtan, rajzoló geo­
metria és természetrajz vizsgája; d. u. 3-tól az 
ágost. evang. vallásvizsgája. Latin vizsga. 20-án 
d. e. 8-tól a III. és IV. osztályok vizsgája; d. u. 
3-tól unitárius vallásvizsga. 18, 19 és 20-án d. 
e. 8-tól az érettségi írásbeli vizsgák. 22 én d. e. 
10 órakor évzáró. 28 án d. e. 8-tól magánvizsgá- 

.sok írásbeli vizsgája. 29-én d. e. 8 órától ma- 
gánvizegások szóbeli vizsgája. — A vizsgála­
tokra a szülőket és érdeklődőket ezúton hívja 
meg az igazgatóság.

Egy hónap hadisegélye. Udvarhely­
megye hadbavonultjainak családtagjai részére 
április hónap minden egyes napjára 9847 K 47 
fillért fizettek ki. Ezen napi segély összege az 
egész hóra 295.724 K 10 fillért tett ki, vagyis 
olyan összeget, a milyent a bevonultak itthon 
való időzésük alatt sem igen pródukáltak. A 
háború kezdete óta, vagyis kilencz hónap alatt 
1,997.988 K 30 fillérre rúg a segélyképpen ki­
fizetett összeg.

Agyonrugta a lovát. A ló kétségtele­
nül a legnemesebb állat, melyet minden jóravaló 
gazda szeretettel és gonddal óv. Lóállományunk 
kímélése és megóvása az országnak nemcsak ha­
dászati, de gazdasági szempontból is számokban 
ki nem fejezhető nagy érdeke. A lovat még ha 
igavonó sorban is van, ápolni gondozni köteles­
sége annak, a kiben él a tisztesség érzete. Éppen 
ezért teljes megbotránkozással veszünk hírt arról, 
hogy egy lótartó gazda eszeveszettségében lovát 
addig rúgta, mig a jó állat kilehelte páráját. 
Szentogyházasfaluban a napokban történt, hogy 
Konrád Antal a Kiss Dani-féle vendéglő tulaj­
donosa miért-miért nem összekülönbözött lová­
val. A jámbor állat gazdáját érthetetlen brutáli- 
tásért egy jól irányzott rúgással igyekezett észre- 
tériteni, ám a szegény állat jóindulatú figyelmez­
tetéséért életével lakolt meg. Ugyanis gazdáját a 
rendreutasítás annyira kihozta sodrából, hogy 
nyomban irgalmatlanul — visszarugott. A jó 
állat, látva hogy itt nincs kivel beszélni, meg­
vetően féiroforditotta fejét és ha gondolata volt, 
bizonyára a bekötött szemű Juszticzia volt az, a 
ki egy féktelen embert büntetlenül szabadított 
egy értelmes állat nyakára. A ló flegmája és le­
sújtó tekintete Konrádot még jobban kihozta 
Bodrából s miután látta, hogy itt kedve szerint 
büntetlenül tombolhat, egyik jól irányzott rúgást 
a másik után iutézte a szegény állat felé. A ló
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a harmadik-negyedik rúgástól összeesett, de ez 
míg mindig nem volt elég, hogy a dühtől meg­
vakult embert észretéritse: csak tovább rugdosta 
a szegényt, amig aztán egy sikerült rúgással si­
került az életét kioltania. Szerte az országban 
most ülik meg a madarak és fák napját, a mi­
kor arra tanítják a gyermekeket, hogy a kis ma­
darat s a fát bántani nem szabad. Szükséges 
volna Konrád Antalnak Szenlegyházasfaluban is 
megmagyarázni, hogy a ki az állatot, sőt éppen 
a legkedvesebb házi állatot bántja, az a tisztes­
séges társadalom megbotránkozását és utálatát 
érdemli ki.

Tilos a szivarok válogatása. A pénzügy­
miniszter rendeletet adott ki, mely szerint a fer­
tőző betegség veszélyének lehető elhárítása czéljá- 
ból megtiltja, hogy a dohányárudákban a szivarok 
és szivarkák a vevőközönségnek nyitott tartályok­
ban kiválasztás czéljából átadassanak és a nor­
mális viszonyok helyreálltáig elrendelte, hogy a 
darabonkint eladásra kerülő szivarokat és szivar­
jukat maga az elárusító vegye ki a tartályokból 
és minden válogatás nélkül szolgáltassa ki azokat 
a vevőknek.

Az elszakadt papírpénz. Az Osztrák 
Magyar Bank közölte a pénztárakkal, miszerint a 
hozzá beküldött elszakadt, bár nem hiányos papír­
pénzekért darabonként 10 fillér dijat fog felszá­
mítani. Felhívjuk a közönség figyelmét erre a 
körülményre azzal, hogy az általa forgalomba 
hozandó papírpénzeket, különösen pedig a gyenge 
kétkoronásokat, megragasztani saját érdekében áll.

A Bőm. kath. főgimnázium vizsga­
rendje. Május 15 én az 1.—VII. osztály hittani 
vizsgálata. 17-én I. osztály a magyar-, latin-, és 
íö'drajzból; II. osztály a földrajz-, természetrajz 
-és rajz, mértanbó); III. osztály magyar-, latin és 
német nyelvből. 18 án IV. osztály a magyar-, 
latin és némfctnyelvből ; V. osztály a történet-, 
természetr. és mennyiségtanból; VI. osztály a 
magyar-, német-, latin-, görög- és görögpótlóból; 
VII. osztály a történet-, mennyiség , fizika és 
egészségtanból. 19 én I. osztály a természetrajz-, 
rajz, mértan és számtanból; II osztály magyar-, 
latin és számtanból; III. osztály történet-, föld­
rajz-, szám és mértanból. 20 án IV. osztály mat- 
’nesis-, rajzoló geom., természetrajz és történetből; 
V. osztály magyar-, német-, latin-, görög és gö­
rögpótlóból; VI. osztály természetrajz , történet 
és mennyiségtanból; VII. osztály görög-, magyar-, 
német-, latin és görögpótlóból. 22 én d. e. fél 8 
órakor „Te Deum“, a bizonyítványok kiosztása, 
tanévzárás. A vizsgálatok 8 órakor kezdődnek és 
mindenik osztálynak saját tantermében tartatnak. 
Május 18 án d. u. 3 órától a reform, főgimnázi­
umba bejáró reform, és görög kel. tanulók val- 
lástani vizsgálata a ref. főgimnáziumban. 19-én 
d, u. 3 órától az ág. ev. vallásu tanulók, 20 án 
d u. 3 órától az unitárius vallásu tanulók hit­
tani vizsgálata a főreálban.

A jegyzők önkéntességi joga. A hiva­
talos lap mai száma közli a honvédelmi minisz­
ter körrendeletét, a mely szerint a fegyveres nép ■ 
fölkelői szolgálatra bevonult vagy alkalmasnak 
talált B) alosztályu népfölkelésre kötelezett azok 
a községi és körjegyzők, illetve segédjegyzők, a 
kik a községi jegyzői oklevelet a középiskola hat 
osztályának elvégzése alapján szerezték meg, az 

• egyéves önkéntes! karpaszomány viselésére való 
jogosítást kérhetik.

Az áll. elemi iskola gondnoksága imént 
tartott ülésén állapította meg a vizsgák sorrend­
jét a következőképpen: Május hó 17 én d. e. 
-8—11 óráig a leányiskola vallásvizsgálata az 
illető hitfelekezetek által kiküldendő elnökök 
vezetése alatt; d. u. 2—3-ig a vegyes iskola 
vizsgálata; d u. 2—3 ig a leányiskolái magán- 
-tanulók vizsgálata Madarász Veronika igazg. 
elnöklete alatt. 18 án d. e. 8—11-ig a fiúiskolái 
tanulók vallásvizsgálata; d u. 2—3-ig a fiú­
iskolái magántanulók vizsgálata Gyérítés Mihály 
igazg. elnöklete alatt. 19-én d. e. 8—10 ig a 
leányiskolái I. oszt, vizsgálata Bölöni Vilmos 
gondn. tag elnöklete alatt; ugyanakkor a leány­
iskolái II. oszt, vizsgálata Vajda Ferencz gondn. 
alelnök elnöklete alatt. 19-én d. e. 8—11-ig a 
leányiskolái III-ik oszt, vizsgálata Dr. Bál Ernő 
gondn. tag elnöklete alatt; d. u. 2—4-ig a fiú­
iskolái I-ső osztály vizsgálata Becsek Aladár 
gondn. tag elnöklete alatt; d. u. 2—5-ig a III-ik 
fiúosztály vizsgálata Soó Domokos gondn. tag 
-elnöklete alatt. 20-án d. e. 8—10 ig a fiúiskolái 

II ik oszt, vizsgálata Bölöni Vilmos goudn. tag 
elnöklete alatt; ugyanakkor a fiúiskolái IV-ik 
oszt, vizsgálata Fernengd Gyula gond, tag el­
nöklete alatt és a fiúiskolái V-ik oszt, vizsgá­
lata Pál István gondn. tag elnöklete alatt. 21-én 
d. e. 8—11 ig a leányiskolái IV-ik oszt, vizs­
gálata Vajda Ferencz gondn. alelnök elnöklete 
alatt, ugyanakkor a leányiskolái V—VI ik oszt, 
vizsgálata Pál István elnöklete alatt. 1B ikén d. 
e. a vegyes iskolai I—II ik oszt, vizsgálata 
Szöllösi Samu gondn. tag elnöklete alatt.

Tizennyolcz gyermekmenhely. üdvar- 
helymogye népjóléti intézményei közt bizonyára 
első helyen tarthat számót elismerésre az a tizen­
nyolca gyermekotthon, melyeket Kolumbán Lajos 
tanfelügyelő lelkes buzgalma hivott életre hadba- 
vonult jó katonáink gyermekei részére. A tanfe­
lügyelő fáradozása folytán az Országos hadsegélyző 
bizottság ezen 18 menhely költségeinek fedezésére 
5080 K. engedélyezett, a így 18 községünkben 
lesz a gyermekek óvása biztosítva. Az étkezéssel 
összekötött Napközi otthonok száma a múlt hó­
napban négygyei szaporodott és pedig Felsősófal- 
ván, Lövétén, Máréfalván és Szentegyházasfaluban.

Nyugtázás. A székelyudvarhelyi áll. polg. 
leányiskola igazgatóságához az induló katonák 
részére Persián Jánosné 400 drb, Lántzky József 
Szentkeresztbánya 500 drb czigarettát küldött. 
Köszönet érettük.

Nyugtázás. A budapesti 16-ik katonai 
kórház sebesültjei részére Demeter Domokos Bö- 
göz 268 drb különféle könyvet adományozott, 
melyért a kórház parancsnoka, Dr. Grutl köszö­
netét fejezi ki.

KÖZGAZDASÁG.
A második hadi kölcsön.

A hosszan elhúzódó háború szükségessé teszi, 
hogy a hadi szükségletek zavartalan ellátása czél­
jából uj hadi kölcsön bocsáttassák ki. E szükség­
letek fedezésére a pénzügyminiszter az első hadi 
kölcsön czimleteinek megfelelő, 6%-kal kamatozó 
járadékkö’csön-kötvényeket és ezzel egyidejűleg 
5%%-os járadékkölcsön-kötvényeket bocsát nyil­
vános aláírásra. A pénzügyminiszter tehát ezúttal 
is közvetlenül fordul a közönséghez, mint ez leg­
utóbb a Német-birodalomban is történt és a kibo 
csátás összege a nyilvános aláírás eredménye 
alapján fog megállapítást nyerni.

Az aláírás f. évi május 12 tői 36 ig bezárólag 
fog megtartatni.

Aláírási helyekül szerepelnek az összes állami 
pénztárak és adóhivatalok, a postatakarékpénztár 
és közvetítő helyei s az összes számottevő hazai 
pénzintézetek.

A kibocsátásra kerülő és 6%-kal kamatozó 
kölcsön-kötvény aláírási ára minden 100 korona 
névértékért:

a) ha az aláíráskor az egész aláirt összeg 
befizettetik, 97 K 50 fill.-ben,

b) ha pedig az alább ismertetendő kedvez­
ményes (részletekben történő) fizetési módozat 
vétetik igénybe, 98 K-ban állapított meg.

Az 5%%-kal kamatozó kölcsönkötvény alá­
írási ára minden 100 korona névértékért:

a) ha az átíráskor az egész aláirt összeg 
befizettetik, 90 K 80 f-ben;

b) ha pedig kedvezményes (részletekben tör­
ténő) fizetési módozat vétetik igénybe, 91 K 20 
f ben állapíttatott mog.

A 6%-os kölcsönnél a legkisebb jegyezhető 
összeg 50 K, az ö'/j’/q-os kölcsönnél 100 K.

A második hadi kölcsön 6% os typusu köt­
vényei 1915. május 1 tői kezdődőiig és minden 
év május 1 én és november 1-én lejáró utólagos 
részletekben kamatoznak, tehát az első szelvény 
lél5. november l én esedékes. A folyó évi május 
hó 1-től az aláírás napjáig járó folyó kamatokat 
azonban az aláírónak nem kell megtérítenie.

Az 5%%-os typusu kötvények pedig 1915. 
junius 1-től kezdődöleg és minden év junius 1- 
én éa deczember 1-én lejáró félévi utólagos rész­
letekben kamatoznak. A kamatfizetés folyó évi 
junius l-ével kezdődik, tehát az első szelvény f, 
évi deczember 1-én esedékes.

Mindkét typusu kötvényre az aláirt összegek 
az aláírási helynél fizetendők be és az aláírási 
áron felül az aláíróval szemben sem folyókamat, 
sem jutalék felszámításának helye nincs.

Ha az aláirt összeg 100 koronát meg nem 
halad, az aláírás alkalmával az egész aláirt összeg 
befizetendő.

Az 5 ’/a’/o-os kölcsönnél zárolásnak helye 
nincsen, a második hadi kölcsön 6%-kal kama­
tozó kötvényei azonban — ép úgy, mint az első 
hadi kölcsön kölvényoi — zároltan is jegyezhetők 
lesznek és az aláíró, a ki az általa jegyzett köt­
vényeket zárolja és a zárolást öt és fél éven át 
fel nem oldja, azt a jogot nyeri, hogy az 5% évi 
időszak utolsó évnegyedében, legkésőbb 1920. 
november l én a kötvényen alapuló követelését e 
naptól számított egy évre névértékben leendő 
visszafizetésre felmondhatja. A m. kir. kincstár 
köteles az ilykép felmondott kötvényeket legkésőbb 
1921 november 1 én névértékbon visszafizetni. A 
zárolásból kifolyólag az aláíró felet költség ném 
terheli.

Zárolásnak csak 1000 K-át meghaladó ösz- 
szegü jegyzéseknél van helye.

A m. kir. pénzügyminisztérium fentartja 
magának azt a jogot, hogy előre közzéteendő 
három havi előzetes felmondás mellett úgy a 
6% os, mint az 5'/2%os kölcsönt egészben vagy 
részben, névértékben visszafizethesse, azonban az 
esetleges felmondás a 6%-kal kamatozó kötvé­
nyekre nézve 1921 május 1-jét megelőző időre, 
az 5%%-kal kamatozó kötvényekre nézve pedig 
1925 junius 1-ét megelőző időre nem fog esz­
közöltetni.

A kölcsönre történő befizetésekre a morató­
rium alá nem eső bstétek — a felmondási határ­
idő betartásával — korlátlanul igénybevehstők.

A betéti üzlettel foglalkozó intézeteknél s 
más ily czégeknél 1914. évi augusztus hó 1. előtt 
betéti könyvre vagy folyószámlára elhelyezett, 
egyébként moratórium alá eső betétek azonban a 
kibocsátásra kerülő járadékkölcsön-kötvényekra 
történő befizetések czéljára a két kölcsönre együt­
tesen a jegyzés idejében fennálló összegűk 25%-a, 
de legfeljebb a betét tulajdonosa által jegyzett 
összeg 25%-a erejéig vehetők igénybe.

Azok, a kik a befizetésekre ilyen, egyébként 
moratórium alá eső botétjüket kivánják igénybe 
venni, annál az intézetnél vagy czégnél, illetve 
annak az intézetnek vagy ezégnek közvetítésével 
tartoznak jegyezni, a melynél a betét el van helyezve.

A kibocsátandó kötvényekre és pedig úgy a 
szabad, mint a zárolt dirabokra, az Osztrák-ma­
gyar bank és a m. kir. hadi kölcsönpénztár e 
járadékkötvényeknek kézi zálogul lekötése mellett, 
a névérték 75%-áig a mindenkori hivatalos váltó- 
leszámítolási kamatlábon nyújtanak kölcsönt. Ez 
a kedvezmény legalább 1916. évi julius 8-ig ma­
rad érvényben.

A második hadi kölcsön előnyös feltételei, a 
pénzpiacz kedvező helyzete és annak felismerése, 
hogy a kölcsön jegyzésében minél nagyobb rész­
vétéi az aláírók magánérdekei mellett a közérde­
ket is nagy mértékben szolgálja, biztosítékai annak, 
hogy a kölcsön jegyzésének ered nényében az ország 
közgazdasági ereje ép oly impozánsan fog meg­
nyilvánulni, mint az első hadi kölcsön alkalmával.

A sziizgulya kihajtása.
(Szám: 231—1915.) A szüzgulyát folyó hó 

24 én pünkösd másodnapján hajtjuk ki a lege­
lőre: felhívjuk a gazdákat, hogy borjaikat ezen 
nap reggeli 8 órájára hajtsák fel a városi barom- 
vásártérre, kössék ki a korláthoz, hogy azok fel- 
bélyegezhetők legyenek.

Egy borjú legeltetési dija nem tagok borjai 
után 10 kor., a tagokéi után 4 darabig 7 kor. 
azon felül 10 kor., a mely összegek fele a kihaj­
táskor, más fele a visszahajtáskor fizetendő. A 
fülgyürü külön 20 fillér.

Bejelentéseket még mindig elfogad az egye­
sület titkári hivatala.

Az elnökség.

Felelős szerkesztő : BECSEK ALADÁR, 
Kiadja: a Becsek D. Fia könyvnyomda.

Nyi liter. 
Nyilatkozat.

Folyó évi április 27-én este a Csizmadia 
ipartársulat kocsmahelyiségében Metz Gyuláné 
bz. Kerekes Ilona asszony ellenébon elkövetett 
szóbeli és tettleges becsületsértésért — a május 
12-iki járásbirósági tárgyalás eredményeképen — 
ezennel a nyilvánosság előtt bocsánatot kérek.

Magyar! György, 
csizmadia mester.
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Fiókrakfór

130 saját fióktelep. 
900.000 pár évi gyártás.
1200 munkás és alkalmazott.

monarchia lógna- 
, gyobb cipőgyára

“TURUL"
CZIPŐGYÁR RÉSZVÉNY- 
TÁRSASÁG ❖ TEMESVÁR.

Székely udvarhe! y t
Kossuth-utcza 9. szám.

Vezérszerepet töltenek be

TURUL-CZIPŐK

A ZálogHölcsh-Wzet 
ez utón is felhívja betéteseit 
és más ügyfeleit a másodig 

feadiljökshre 
Való jegyzésre. :: :: :: 
Mint hivatalos aláírási hely a 
legmesszebbmenő Kedvezmé­
ny ehet nyújtja azaláiróKnaK- 

SzéRelyudVarhely, 1915. május hö 15. 
Az igazgatóság.

Eladó ház. EK 
alatti házas beltelek, a rajta levő teherrel eladó, 
vagy kisebb házas beltelekért cserébe adatik. 
Utczafront. Fenyves. Különösen ajánlható olya­
noknak, akik méhészetiéi szeretnek foglalkozni.

Az

Agrár Takarékpénztár 
Részvénytársaság Marosvásárhelyt 

székelyudvarhelyi fiókintézete 
mint hivatalos aláírási hely 

elfogad jegyzéseket a 
6°lo és 5’2%-os 

magyar

hadikölcfönre
A 6”/„-os kötvények aláírása ára 97 K 50 f.

, Az 5%,%-os kötvények aláírási ára 90 
korona 80 fillér.

Lombardkölcsö nőket az árfolyamérték 85 , •■•■m   •   ■ ■•■■■■■oipuiiiiiiiiui  
%-ig- rendkívül elffnyös kamattétel mel­
lett nyújtunk. A további 15°/„-ra esetleg 

' egyéb m.egfeleid biztosítékot is elfogadunk . . . ........................................................

8—1915. biz. sz.

Hirdetmény

kívánnak tenni, 
kitűzött határna- 
alatt jelenjenek 
igazoló okiratai-

okadatolt előterjesztést 
hogy a bizottság előtt a 
pon megkezdendő eljárás 
meg és előterjesztéseiket 
kát mutassák fel;

Cscrr Aulai,
betétszerkesztő.

zésre alkalmas okiratok alapján a telek­
könyvi bejegyzés iránti kérelmeik előter­
jesztése végett a bizottság előtt jelenjenek 
meg, ha pedig telekkönyvi bekebelezésre 
alkalmas okirataik nincsenek, az átírásra 
az 1889 : XXIX. t.-cz. 15—18. §-ai és 
az 1889: XXXVIII. t.-cz. 5., 6., 7. és 
9. §-ai értelmében szükséges adatokat meg­
szerezni iparkodjanak és azokkal igényei­
ket a kiküldött bizottság előtt igazolják, 
avagy oda hassanak, hogy az átruházó te­
lekkönyvi tulajdonos az átruházás létre­
jöttét a bizottság előtt szóval elismerje és 
a tulajdonjog bekebelezésére engedélyét 
nyilvánítsa, mert különben jogaikat ezúton 
nem érvényesíthetik és a bélyeg- és il­
leték-elengedés kedvezménytől is elesnek;

3. és azok, a kiknek javára tényleg 
már megszűnt követelésre vonatkozó zálog­
jog, vagy megszűnt egyéb jog van nyil- 
vánkönyvileg bejegyezve, úgyszintén az ily 
bejegyzésekkel terhelt ingatlanok tulajdo­
nosai, hogy a bejegyzett jognak törlését 
kérelmezők, illetve, hogy törlési engedély 
nyilvánítása végett a kiküldött bizottság 
előtt jelenjenek meg, mert ellenesetben a 
bélyegmentesség kedvezményétől elesnek.

Kelemen Kálmán,
kir. járásbiró.

2. mindazok, a kik valamely ingat­
lanhoz tulajdonjogot tartanak, hogy a tu­
lajdonjog telekkönyvi bekebelezését a ki­
tűzött határidőig a telekkönyvi hatósághoz 
intézett szabályszerű beadvány utján ki­
eszközöljék, vagy a telekkönyvi bekebele-

Az Oklándi kir járásbíróság mint 
telekkönyvi hatóság 1915. évi május hó 
9-én 968 sz. a. kelt végzésével kiküldött 
bizottság ezennel közhírré teszi, hogy Ho- 
moródalmás községre vonatkozólag az 1886 
XXIX. 1889: XXXVIII. és az 1891: 
XVI. t.-czikkek értelmében szerkesztendő 
telekkönyvi betétek készítésének munkálata 
folyamatba tétetvén, a nevezett községben 
a helyszíni eljárás és pedig az 1891 : 
XVI. t.-cz. 9. §-a értelmében első sorban 
az azonosítás 1915. évi junius hó 1-én 
és ennek befejeztével a további bizottsági 
eljárás fog kezdődni.

Ennélfogva felszólíthatnak :

1. mindazok, a kik a telekjegyző- 
könyvekben előforduló bejegyzésekre nézve

1 0
2 0

Az 1915. évi il-ik

,-os hadikölcsönre
aláírásokat

az Udvarhelymegyei Takarékpénztár Részv.-társ.
főintézete Székelyudvarhelyt és fiókintézetei Székely- 
kereszturt és Oklándon az eredeti feltételek mellett

: elfogadnak május hó 26-ig.

Székelyudvarhely, 1915. május hó 15. Az igazgatóság.


